

# Сталинский Джутъ

ОРГАН ТАЙГИНСКОГО РК ВКП(б), РАЙСПОЛКОМА, РАЙПРОФСОВЕТА

12  
июля  
1934 г.  
№ 76  
(533)

## ИЗВЕЩЕНИЕ

14-го июля в 6 часов вечера, в клубе Динамо созывается 5-й пленум Тайгинского Райкома ВЛКСМ с повесткой дня:

Доклад тов. Чугунова, о решении июньского пленума ЦК ВКП(б).

2. Итоги сезона, взятые паров и задачи летне-осенних с/х работ, участие комсомола (т. т. Черепанов, Горшков).

3. О культурно-массовом обслуживании трудящейся молодежи — до 12 лет в комсомольских организациях цемзавода (т. Долгин); совхоз № 59 (т. Лопаев) колхоз "Правда" (т. Валентин) комитет ВЛКСМ депо тяги (т. Бобкин).

4. Сообщение о ходе чистки партийных организаций и участие комсомола (доклад пред. район. комиссии по чистке тов. Большаков).

На пленум вызываются члены и кандидаты пленума все секретари комитетов, комсельские организаторы и комсомольцы бригады полеводческих и животноводческих бригад.

Секретарь райкома ВЛКСМ Я. Горшков.

## О задачах партийного контроля и контрольной работе профсоюзов, комсомола и печати

Речь председателя Комиссии Партийного контроля при ЦК ВКП(б) тов. Л. М. КАГАНОВИЧА на пленуме комиссии 28 июня 1934 года

I.

### Контроль, как неотъемлемая часть управления

Товарищи! Нельзя успешно осуществлять контроль, если не понять всего значения, размаха и глубины его содержания на давнем этапе социалистического строительства.

Не буду вдаваться в подробные рассуждения о значении контроля. Надо мно лгать неоднократно повторявшихся Ленинских мыслей, что учет и контроль являются главным, основным рычагом для налаживания правильного функционирования первой фазы коммунистического общества. Напомню, как товарищ Сталин еще в 1928 году в своем докладе об артельском пленуме ЦК говорил: "Руководить — это значит проверять исполнение директив". Здесь особенно подчеркивается неразрывная связь руководства, управления с проверкой исполнения.

На XVII съезде партии был поставлен вопрос о реорганизации ЦКК — РКИ не потому, что этот орган себя исторически не оправдал. Нет. Реорганизация ЦКК — РКИ произведена потому, что на новый ступень нашего развития стали гораздо более сложные задачи, и мы должны были снять контроль непосредственно с управлением.

Товарищ Сталин говорил в своем докладе на XVII съезде партии:

"Несколько лет тому назад, когда наша хозяйственная работа была более проста и менее удовлетворительна и когда можно было рассчитывать на возможность инспектирования работы всех наркоматов и всех хозяйственных организаций. РКИ была на месте. Но теперь, когда наша хозяйственная работа разрослась и стала сложнее и когда нет уже ни необходимости, ни возможности инспектировать ее из одного центра, РКИ должна перестроиться. Нам нужна теперь не инспекция, а проверка исполнения решений центра, — нам нужны теперь контроль над исполнением решений центра.

Нам нужна теперь такая организация, которая не будет являться универсальной целью инспектирования всех и всех, могла бы сосредоточить все свое внимание на работе Ее я оторвалась, на работе по проверке исполнения решений центральных учреждений советской власти".

Вот почему Комиссия Партийного Контроля существует непосредственно при ЦК ВКП(б), а Комиссия Советского Контроля — при СНК СССР. Невыполнение центральных директив, обнаруженное контролером, вызывает непосредственное реагирование со стороны ЦК. От проверки контролера до постановления ЦК — дистанции нет. Когда член Комиссии Партийного Контроля проверяет, звонит по телефону в рабочий комитет о тех или других недостатках,

как, то в наркомате воспринимают это не просто как указание изолированного контролера — критика по профессии, а видят в лице контролера представителя ЦК, облеченному авторитетом, выбранного съездом партии специально для контроля.

На XVII съезде партии товарищ Сталин указал:

"Можно с уверенностью сказать, что девять десятых ваших прорех и прорывов обясняется отсутствием правильно поставленной проверки исполнения. Не может быть сомнения, что при наличии, такой прорехи и прорывы были бы наверняка предупреждены".

Эти ссылаются направлены против тех наших руководителей советских, хозяйственных, профессиональных и партийных организаций, которые % своего времени посвящают составлению общих или даже конкретных директив и постановлений и, в лучшем случае, 1/10 своего времени посвящают проверку исполнения. Работать так — значит не понимать того, что руководить — это в первую очередь проверять исполнение своих директив. Проверка является решающим условием правильного руководства, привильного управления. Пренебрять исполнение — значит исправлять минимум 1/10 тех прорывов и прорех, какие мы имеем.

Вот почему, товарищи, XVII съезд подчеркнул, что проверка исполнения является органической частью руководства и осуществлять ее должны не второстепенные работники, а сами руководители. Никто лучше самого руководителя не сможет выявить, правильно ли проводятся его директивы, или они срываются, извращаются. Партия ударила по тем горе-руководителям, которые считали своей обязанностью давать только "общие" установки и не заботиться о проверке исполнения. Партия осудила тех, кто думал, что проверку исполнения можно передовать, вто ростепенным работникам, каким-то специальным секторам проверки исполнения, замятным всем — сча".

Задачи контроля растут и усложняются с ростом нашей хозяйственной мощи, с размахом социалистического строительства. Конечно, одна Комиссия Партийного Контроля, будь в ней в десять раз больше членов, выбранных на Партийном съезде, не в силах справиться со всеми объектами и вопросами контроля. Тем не менее стоит вопрос о привлечении профсоюзов, комсомола, печати, сотен тысяч и миллионов рабочих, служащих, колхозников и трудящихся к повседневной контрольной работе.

Нужна борьба за проверку исполнения. Некоторые ограничивают про-

верочную работу, (бюрократизм и здесь находит себе место!) писанием бумаг, явлениями: "я проверил", "сигнализировал", мое дело сделано. Борьба за проверку исполнения свидетельствует: преодолевать препятствия, добиваться результатов на деле, а не ограничиваться самым легким — отпиской.

Мы имеем огромное социалистическое хозяйство. Достаточно сказать, что только за 1934 год по государственному бюджету расходуется свыше 47 миллиардов рублей. Розничный товарооборот нашей государства и кооперативной торговли составляет 60 миллиардов рублей в год. Одних хлопчатобумажных тканей мы распределяем около 3 миллиардов метров в год. Эти миллиарды рублей, миллиарды метров, миллионы и миллиарды пудов всяких материальных ценностей созданы трудом рабочих и колхозников. Пролетарское государство распределяет богатства, чтобы успешнее продолжать социалистическое строительство, чтобы обеспечить рабочим и колхозникам занятую жизнь.

Но в наши учреждения, ведущие производством, хранением, перевозкой этих ценностей и торговлей, прибираются остатки умирающих классов — воры, жулики, спекулянты, те, кто привыкли сладко есть, не работая, эксплуатируя чужой труд. Эти тунеядцы тысячами и десятками тысяч облекают хлебные мещанки расхищают народное добро, социалистическую собственность.

Наш контроль должен быть направлен на проверку исполнения конкретных решений ЦК, в первую очередь решений об охране социалистической собственности от воров и паразитов, от лодырей и мошенников. Когда мы говорим об борьбе с остатками капитализма в сознании людей, то некоторые думают,

что задача может быть разрешена только пропагандой: пускай, мол, культпроп занимается этим делом, — рассуждают они. Культпроп, конечно, — большое и важное дело. Но перевоспитывать миллионы нельзя силами одних культпропов. Это можно сделать силами всего государства, профсоюзов и комсомола.

Мы проводили и проводим чистку партии. В постановлении о чистке не ври написано о категориях мерзавцев, которые должны исключаться из партии. Это имеются в виду те, которым удалось обмануть путем проникнуть в нашу партию. Что же говорить о еще большем числе жуликов без партбилетов!

Бдительность выражается не в том, чтобы произносить оней речи. С ворами и жуликами нужно вести беспощадную борьбу непреклонно. Нельзя думать, что где чистку закончили, там убрали уже всех жуликов. Нет, — жулики остались в партии и после чистки. Это показало хотя бы дело хозяйственного обединения (ХОЗО) Киевского областного комитета. Чистка в Киеве проводилась хорошо, исключили из партии много мерзавцев. И все же после чистки было вскрыто дело Киевского ХОЗО, где сидели коммунисты, окружавшие себя спекулянтами. Вместе они обворовывали рабочих. Живущие спекулянты, живущие остатки кулачества, мы их еще до конца не добили. Они делают свое грязное дело, пробираясь в наш аппарат, прикрываясь порой партбилетом или прячась за спину простачка — члена партии. Этых трагов мы должны доказать не фразами, не болтовней, не общей постановкой вопроса, а на деле. Их надо ловить за руку в магазине, на складе, на предприятии, в колхозе, тщательно проверяя хранение товаров, порядок вспомогательных рабочих, учета и т. д.

### Из практики работы комиссии партийного контроля

Как работала Комиссия Партийного Контроля после XVII съезда? Мы взяли курс не на инспектирование, а на действенный контроль и имеем уже ряд серьезных результатов, подтверждающих правильность произведенной реорганизации ЦКК — РКИ.

Прежде всего перед нами стояла задача — привить работникам Комиссии Партийного Контроля оперативный подход к вопросам. Мы решительно ствердили необходимость писать по каждому вопросу бумагу. Всякий, кто хочет бороться по-большевистски за решения партии, должен считать результатом своей работы не писание докладной записки, не составление резолюции, а способствование осуществлению на деле решений партии.

Для этого можно пользоваться различными приемами. В одном случае достаточно позвонить по телефону тому или иному руководителю и своевременно предупредить его об имеющихся недостатках. В более сложных случаях руководитель группы или уполномоченный Комиссии письменно предупреждает наркома или другого руководителя о выявленных недостатках. Наиболее важные факты нарушения решений ЦК или извращений в работе хозяйственных и партийных организаций становятся на бирю Комиссии Партийного Контроля и вносятся непосредственно в ЦК ВКП(б). Проверку мы проводим по прямому поручению ЦК и лично товарища Сталина. по

(Продолжение на 2-й стр.)

# О ЗАДАЧАХ ПАРТИЙНОГО КОНТРОЛЯ И КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЕ ПРОФСОЮЗОВ, КОМСОМОЛА И ПЕЧАТИ

Речь председателя Комиссии Партийного Контроля при ЦК ВКП(б) тов. Л. М. КАГАНОВИЧА на пленуме Комиссии 28 июня 1934 года

инициативе самой Комиссии, ее было предложено внести изменения и дополнения в газетах, но не вступили в силу. Вопрос обсуждался Центральным Комитетом. Не означает ли это, что раз ЦК вынесено решение, то нам уже делать ничего? Никого. Сейчас наша задача включается в том, чтобы добиться полного осуществления решения ЦК — держать работу мельниц все время под наблюдением. И это не только задача Комиссии Партийного Контроля, но и профсоюзов, комсомола и печати.

Правильной постановкой проверки исполнения мы стремимся воспитывать людей. За проступки приходится карать, но нам важно не карять за проступки, а предупредить их. В десятки раз лучше предупредить человека об ошибке, чем потом, когда она совершена, карать его.

Работа Комиссии Партийного Контроля не может ограничиться вопросами, предусмотренными в плане. Жизнь вносит значительные поправки. Комиссия Партийного Контроля должна откликаться на все острые вопросы. Но это не означает разбрасываться на тысячи, ежедневно возникающих дел. Задача контролю — ухватиться за основные звенья, которые позволяют выявлять всю цепь. Мы все время предупреждаем, и на этом пленуме предупреждаем работников групп и уполномоченных, чтобы их не захлестнула текучка. Но в то же время мы не работаем, и должны внести в него изменения, диктуемые жизнью.

В первое время работы некоторые группы не владели еще стилем действенной проверки исполнения, но уже сейчас мы можем утверждать, что большинство работников групп уже овладевают оперативным контролем. Что им еще剩下ает, — это, отправляясь от отдельных конкретных случаев, ставить вопрос более глубоко, производить необходимую дополнительную разработку, и уже на основе этого, дать необходимые выводы для постановки в ЦК.

Практика работы Центрального Комитета и прежде всего товарища Сталина учи, что очень важные вопросы ставились на основе конкретных фактов, на первый взгляд весьма неизвестных. Искусство руководства состоит в том, чтобы за кажущейся незначительностью того или иного факта вскрыть его большую политическую сущность.

В марте мы разработали план работы нашей Комиссии. Мы выделили две основные группы вопросов. Первая группа — это вопрос, вытекающий из решения XVII съезда (транспорт и ширпотреб, чайная и цветная металлургия, животноводство, борьба за каланчовую и физиковую дисциплину, качество продукции, организация перестройки, комсомол). В марте мы включили сюда вопросы земледелия и нормирования труда, участия в решении отраслей народного хозяйства и вопрос о производстве стройматериалов.

Вторая группа — вопросы, связанные с весенней работой в подготовке к летнему периоду (сева, подготовка к уборке и заготовкам, ремонт путей, доставка строительных сортов, подготовка к лету, столо- и пищевым предприятиям, перевозка и хранение скотопогонных продуктов, мероприятия по защите сельского хозяйства и коммунального хозяйства).

Весной мы разработали план работы нашей Комиссии. Мы выделили две основные группы вопросов. Первая группа — это вопрос, вытекающий из решения XVII съезда (транспорт и ширпотреб, чайная и цветная металлургия, животноводство, борьба за каланчовую и физиковую дисциплину, качество продукции, организация перестройки, комсомол). В марте мы включили сюда вопросы земледелия и нормирования труда, участия в решении отраслей народного хозяйства и вопрос о производстве стройматериалов.

Конечно, нет возможности перечислить сотни дел, проверявшихся нашими группами и уполномоченными за эти месяцы, но вот, например, некоторые из них:

Мы много занимались качеством продукции. Подняли, например, вопрос о металлических промышленных муках. Эти промесы — результат плохой работы плохой работы мельниц, некоего качества металлических вязок

из-за отсутствия очистки муки маслом, группами, публикуемыми в газетах, но предложением и заявлениями как об существенных организаций, так и отдельных рабочих, колхозников, тружеников.

Правильной постановкой проверки исполнения мы стремимся воспитывать людей. За проступки приходится карать, но нам важно не карять за проступки, а предупредить их. В десятки раз лучше предупредить человека об ошибке, чем потом, когда она совершена, карать его.

Работа Комиссии Партийного Контроля не может ограничиться вопросами, предусмотренными в плане. Жизнь вносит значительные поправки. Комиссия Партийного Контроля должна откликаться на все острые вопросы. Но это не означает разбрасываться на тысячи, ежедневно возникающих дел. Задача контролю — ухватиться за основные звенья, которые позволяют выявлять всю цепь. Мы все время предупреждаем, и на этом пленуме предупреждаем работников групп и уполномоченных, чтобы их не захлестнула текучка. Но в то же время мы не работаем, и должны внести в него изменения, диктуемые жизнью.

В первое время работы некоторых групп не владели еще стилем действенной проверки исполнения, но уже сейчас мы можем утверждать, что большинство работников групп уже овладевают оперативным контролем. Что им еще剩下ает, — это, отправляясь от отдельных конкретных случаев, ставить вопрос более глубоко, производить необходимую дополнительную разработку, и уже на основе этого, дать необходимые выводы для постановки в ЦК.

Мы занимались также вопросами снабжения московских столичных недоброкачественных солидарных, овощных, мясных, консервных и десертных (дела контор Сынзагфирма, Сынзагфирма, Ивановской медленной комбинатом), безобразном нарушении элементарных правил гигиены Московского рабочего завода.

Мы занимались также вопросами снабжения рабочих рыбой, недостатком

и мясом виновных рабочих сахаром,

## О задачах партийного контроля и контрольной работе профсоюзов, комсомола и печати. (Окончание)

В управлении производством, в управлении пролетарским государством профсоюзами участвуют, осуществляя в первую очередь, свои контрольные функции. Через школу контроля профсоюзы, как и комсомол, подготавливают кадры государственных деятелей. Хороший контролер — будущий хороший управлятель. Мы уже сейчас имеем тысячи рабочих соцсоставителей, участвующих активно в деле улучшения госаппарата, но этого мало — профсоюзы должны систематически и широко выдвигать и приводить десятки активистов, проявивших себя в борьбе с безобразиями и злоупотреблениями, на хозяйственную и государственную работу.

Комсомол. После XVII съезда ЦК комсомола и комсомольцы выполнили взятые за развертывание работы «легкой кавалерии» и добились уже некоторых результатов. Жуже обстоит с повышением качества работы госаппарата. Здесь, несмотря на прямую директиву партийного съезда, передома в работе некоего комсомола еще нет.

Что же касается «легкой кавалерии», то я бы не рискнул сказать, как здесь некоторые выступали, что комсомол уже пересел на автомобиль и «кавалеристы» сделались «автомобилистами». (Смех). Но движение вперед безусловно есть. Для нас достаточно будет, если они будут настоящими «кавалеристами» с хорошей рысью.

Сейчас наши «легкие кавалеристы» берутся хорошо, с энтузиазмом за дело, горят желаниям помочь партии ис-серезному. Недостаток в работе «легкой кавалерии» — это то, что она не доведет до конца разоблачений злоупотреблений, хищений, извращений. А дело не только в том, чтобы констатировать тот или иной факт. Нужно настойчиво работать над устранением обнаруженных недостатков.

Дело заключается в том, чтобы войти в магазин, больницу, учреждение и, пускай руками, приняться за «скучную» работу — проверку учета товаров, сколько должно быть и сколько там находится; заняться всем тем, до чего наши руки часто еще не доходят. Вот где и комсомол обязан нам помочь.

«Легкие кавалеристы» и профсоюзники хотят бороться с хищниками и злоупотреблениями. Но весь вопрос в том, что одното же лания мало. Чтобы с таким фантастикой бороться, надо учиться контролировать. Если идешь контролером, то должен взять предмет, который хочешь контролировать. Если идешь контролировать в магазине, надо знать все виды и все выходы. Без этого магазин можно проверять, но жульев в воров проморгать.

Чтобы поставить работу по-делуному, нельзя отдельяться общими разговорами о формах и методах. Формы и методы — это хорошо, а если не знать существа вопроса о котором говоришь, то ничего не выйдет. Если ты придешь контролировать и тебя вадят, то не только не сделаешь ничего нового, а принесешь вред. Нашиманный журналист скажет: «Ну, какой ты контролер, я его ваду, надувай, ребята и дальше».

Мы предъявляем поэтому к «кавалеристам» требование, чтобы они учились контролировать, ибо им придется иметь дело с «ученными» журналистами, у которых внешний номер носу не подточит и в журналистстве которых надо уметь разобраться. Чтобы разобраться в этом и серьезный.

финансах, в технике проверки дела надо в каждом отряде «легкой кавалерии» иметь хотя бы одного человека, достаточно знающего это дело.

Тогда Дюнов правильно сказал, что партийный комитет должен помогать «легкой кавалерии», но «легкая кавалерия» не должна сваливать все на партийный комитет. Надо научиться самим бороться и помогать партийному комитету.

Если «легкие кавалеристы» правильно поставят свою работу, то мы из комсомольцев можем сделать действительно ценных работников, в которых наша страна очень нуждается.

Но не надо гнаться за количеством «кавалеристов». Необходимо шаг за шагом создавать проверенные кадры. На первых порах 20—30 тысяч хорошо подобранных «кавалеристов» скажут нам действительно большую помощь.

Печать. Наша печать за последнее время ставит много конкретных вопросов. Ее минусы — заключаются в том, что она часто кричит караул не там, где надо, а там, где надо, она молчит.

Приведу пример с газетой «Снабжение, кооперация и торговля». Тов. Нодель — не плохой редактор. Он написал открытое «гровое» письмо по поводу рапорта Сокольнического райПО о выполнении полугодового плана паспорта. В письме т. Нодель приводит острые факты: «За 5 месяцев 1934 года растраты и выхищения по нашему обществу потребителей равняются 260 тыс. рублей. Это значит, что больше  $\frac{2}{3}$  собранных паев расхищены журналистами». А весь вывод — «Ваш рапорт будет напечатан». Подумашь, какое нападение!

Газета должна печатать материалы с разбором, своевременно делать упоминание там, где действительно надо. Газета может очень многое сделать.

Во всей нашей контрольной работе мы все, в том числе и наша печать, должны помнить одно: если берешься за дело, не гоняйтай с сенсацией ни в работе контрольного партийного органа, ни в работе профсоюзов, ни в работе комсомола и «легкой кавалерии» ни в газете. Не сенсация нужна, а факты, их разбор и исправление.

Изучай дело глубже. Если видишь, что сбрасывают рабочих, привлекают людей, изучи учетную систему. Сам не спрашивайся с этим племом, привлеки знающих людей. У нас есть своя, пролетарская интеллигенция. Мы создали ее, пусть она поможет. Если видишь злоупотребления, лови за руку злоупотребляющего и одновременно бери глубже, бери систему хранения, на складе, систему учета, систему бухгалтерии. Если видишь плохое качество продукции, бери за руку непосредственного производителя и одновременно разворачивай вопрос подделки и поглубже.

Ведомственная печать является слышком «ведомственной». Редактора ведомственных газет должны знать, что их газеты не просто орган наркомата. Если газеты действительно раскрывают недостатки, то наркомы должны сказать редактору поддержку. Если в этом случае поддержка не будет, редактор поддержит ЧК. Поэтому газеты должны давать развернутую критику недостатков всех органов и учреждений своего наркомата. Лишь бы материал был проверен и серьезный.

## По следам рабселькоровских заметок

### Сообщение райпотребсоюза

По опубликованным заметкам в газете «Сталинский путь» за № 56-57 правлением Райсовза приняты следующие меры:

По заметке «Литвиновское, Поломинское сельПО непрежнему работают плохо», дано задание инструкторам расследовать факты и принять меры на месте по изжитию безобразных явлений в работе.

По заметке «за перестройку работы потребкооперации» приняты следующие меры:

На совещании с председателями сельПО 14 июня проработаны все материалы о выводах. Мы уже сообщали, было опубликовано в № 71 от 2 июля в Волиновском сельПО также послан новый пред. сельПО.

В конце июня проведено совещание со счетоводами сельПО.

Финансовое состояние союза в настоящее время улучшилось. Дебетовая задолженность за сельПО с 80 тыс. руб. на 15 мая до-

вела до 10 704 руб. Плановик Лебасова с работы уволена. Перестроена торговый отдел. Для быстрейшего и более четкого представления товаров с базы союза до сельПО, а также в целях осуществления живого персонального руководства системой в области торговли упразднен функциональный торговый отдел в РПС. Работники переведены в Яшкино на товарную базу, поручив заведование товарной базой и всеми торговыми операциями члену правления тов. Валентину.

Пред. правления РПС. Бобрынин.

### Создать необходимые условия санитарно-профилактическому пункту

На станции Тайга санитарно-профилактический пункт (абсолютно новый) стоял раньше в тупике будки осмотра при станции. Теперь по каким-то причинам администрация станции решила убрать и загнать его на маневровые пути далеко от станции и пассажирских поездов. Если кому на станции из пассажиров потребуется помочь, то он не сможет теперь пробраться к вагону так, как без пропуска пройти не разрешают и вынужден оставаться без оказанной ему помощи.

Кроме того маневровые паровозы ежедневно толкают вагон. Например 2—4 июля маневровый паровоз толкнул вагон так, что все в вагоне полетело вверх торпедами в двери вагон слетел с рельса.

В вагоне нет света. Прервана телефонная связь. Все это в конечном счете не дает возможности работать дежурному персоналу в санитарно-профилактическом пункте и обслуживать пассажиров.

Райсектор должен принять срочные меры создать необходимые условия в работе абсолютного пункта.

### Лишился рук скакать

Лесопункты Тайгинского леспромхоза безобразно присыпают всю землю леса. Не соблюдают при постройке никаких правил. На платформах бревна не укладываются как следует и т. д.

Например 22 июня на 17 километре были подруженены вагоны посыпаны досками до Тайги груз упавший с платформы вышел за габарит, разбился. Такие случаи повторяются систематически.

Директору Леспромхоза надо принять меры немедленно изжить безобразия. ГИЛЬМУТДИНОВ

### ПОПРАВКА

В газете «Сталинский путь» от 11 июля за № 75 в статье «Две тысячи сельхозработ» напечатано: «...составлены трудовые единоличные хозяйства 116 хоз-в. Следует читать: ...составлены трудовые единоличные хозяйства 1161 хоз-в.

### ОБЯЗАНИЯ

Хопкинская материнская пасека имеет к продаже плодовых маток по цене 1 рубль штука.

Продажа будет производится до 15 июля. Адрес: Разезд Хопкино Челоуправление.

Учебная круглая печать и угловые штампы «Поломинский рабочеколхозный клуб имени Ленина».

Считать не действительными.

Сбежали 2 щенка «немецкий овчарки» месяца. Цену доставить за вознаграждение. За утайку преследую судом.

Тайга Главспутник